

Előfizetési ár

házon, házhoz hordva:

évesre 16 kor.

háromhavra 8 kor.

hosszúhávre 4 kor.

Postaköltséggel együtt:

évesre 20 kor.

háromhavra 10 kor.

hosszúhávre 5 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISSELSÉG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

nétfő és

ünneputáni nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarszévszénnyársaság.**

A döntő próba.

Aratás előtt állunk a harctereken is. Ebből azonban világért sem az következik, hogy előleget vegyünk a béke örömeiből, sem az, hogy most már számítás nélkül fogyasszuk a tavalyi termés maradékát. Éppen ellenkezőleg áll a dolog ott is. Végzetesen súlyos, helyrehozhatatlan hiba lenne, ha most, a roppant küzdelem döntő szakában lankadna el katonáink csodálatos lendülete, amellyel feltartóztatták, visszaverték a roppant számbeli tulsúlyal ránk zúdult ellenséget, sőt most kell csak erőiket igazán a végsőig feszíteni, hogy kárba ne vesszen az eddigi eredmény is. Nem kevésbé oktan és jövőrethetetlen dolog lenne a jövőrethetetlenben féltreteni a takarékoskosságot, holott meglévő élelmikészleteink éppen csak a leggondosabb beszállással fedezik a szükségleteket.

Értsük meg jól, hogy a mi itthon való gazdálkodásunk a legszorosabban összefügg a csatamezőnökön vérüket hullató testvéreink hősi erőlködésével, mert az egész magyar nemzet élet-halálharcának szerencsés befejezése egyaránt függ ettől és amattól. Ha a harcvonalon mögötti ország nem tud belenyugodni abba, hogy a táplálkozásra vonatkozó igényeit egy darabig a lehetőség szerint mérsékeltje s ha elégtelenül teljesíti, vagy éppen zugolódással fogadják a hatóságoknak a közlelmezést illető rendelkezéseit: megrendül a nemzetnek az a hatalmas ellenálló ereje, melyből dicső hadseregünk a maga nagyszerű kitartásait meríti s elbotlunk a végső győzelem előtt.

A mértékletes élet és a takarékoság eddig a maganéletnek volt a díszé, ma a haza iránt való legfőbb kötelesség. Aki több élelmikéket fogyaszt a szükségesnél, nélkülözésnek, inségnek teszi ki honfitársait és csökkenti erejét a nemzetnek a legkeményebb megpróbáltatás napjaiban.

A hatóságok közhasznú tevékenységének odaadó megértésével való támogatása eddig is kiváló érdem volt, ma pedig egyenlő értékű szolgálat a harctérivel, megtagadása pedig — árulás-számba megy.

Még ha koplalni s magunkat sajnargatni kellene, azt is megtennők szent védelmi háborunk teljes sikere érdekében. De ennyire nem vagyunk. Csak olyanféle magunk megtartóztatására van szükség, mint a nagy ünnepek előtt való bőjt idején.

Ki merésznél telhetetlenségével megrontani a nemzetnek most jövőrethetetlen legnagyobb ünnepét? Bizonyára senki. Azok a tündöklő tulajdonságok, amelyekkel a magyar nemzet a világháború

három évén át kivirta a világ csodálatát és elismerését, bizonyára diadalmasan fogják őt keresztülsegíteni a még hátralévő súlyos, de nem sokáig tartó megpróbáltatásokon.

Heves tüzérségi harcok az olasz hadszíntéren.

Budapest, május 14.

Olasz hadszíntér:

A Isonzó-hadseregénél tegnap heves tüzérségi harcok lobbantak lángra, az ellenség Tolmein és a tengerpart közti egész arcvonalon működésbe hozta ágyuit és aknavetőit, az ellenség tüzelése egész éjjel szakadatlanul folyt és most is tart. Tüzérségünk eredményesen viszonzozza a tüzelést. Karintában és Tirolban helyenkint mindkét részen szintén élénkebb volt az ágyuzó.

Keleti és délkeleti hadszíntér:
Nincs semmi újság.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Ismét kudarcot vallottak az angolok nagy támadásai

Berlin, május 14.

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregharcvonala:

Az angolok nagy támadásai meghiusultak. Az angolok igen erős tüzérségi előkészítés után, amely a Laune és Queant közt az egész arrasi csataterre kiterjedt, a kora reggeli órákban Gavrelle és a Scarpe között, az Arras—Cambay országút mindkét oldalán és Bullecourtnál előretörtük vonalaink ellen. Roeuxbe sikerült benyomulniuk, de másutt mindenütt tüzelésünkkel és közelharcban igen súlyos veszteségeikkel visszavertük őket. Este Monchy mindkét oldalán több új támadás következett, amelyek hősi védekezésünkkel szemben szintén véresen meghiusultak. Azokat az előnyöket, amelyeket az angolok Bullecourtban el tudtak érni, egy gárdázászlóaljunk bravuro ellenátadása visszahódította. A helység birtokáért ma újabb harcok lobbantak lángra.

A német trónörökös hadseregharcvonala:

Mig az Aisnetől északra a helyzet egyenlő nyugodtabb lett, addig az aisne—marnet csatorna mellett és a Champagneban a tüzérségi harc kelet felé egészen Lahureig csapott át és még inkább bővöbödött. A franciák éjjeli előretörései a Corbenycotavert országút mindkét oldalán eredménytelen maradt.

Az ellenség 12-én légi harcokban 1, a földről történt védőtüzelésünk foly-

tán pedig 3 repülőgépet veszített. Egy francia a repülővonalaink mögött volt kénytelen leszállani.

Keleti hadszíntér:

Nincs változás.

Délkeleti hadszíntér:

Macedóniai harcokban:

A dopropoljei magaslatokon (a Csernától keletre) és Kumától délre az ellenség több támadását visszavertük, az állások kivétel nélkül és szilárdan birtokunkban vannak.

Ludendorff,

első főszállásfőnök.

A Hangya-szövetkezet fiókjának alakulása.

Vasárnap d. e. 11 órákor tartotta a helybéli Hangya-Szövetkezet alakuló közgyűlését. Győrffy Pál bevezető szavai után Meskó Pál országos hírű közgazdasági vezérterfú, a Gazdaszövetség titkára ismerette a szövetkezet célját. Tartalmas és szellemes formában mutatót rá a háborus nehézségek hatásaira: a Hangya, melynek kb. 1400 fiókja van már a vidéken, s eddig évenként 60—70 fiókot létesített, ez év lefolyt 4 hónapjában már 130 fiókot létesített. Mutatja a szövetkezeti eszme frappáns terhdódítását: A háborus áruhiány mindenfelé rábirta a társadalom megannyi, ad hoc alakult szervezeteit, hogy a Hangya rég kipróbált szervezetehez, beszerzési forrásokhoz forduljanak. Ennek következtében a Hangya nem kevesebb, mint 70 millió korona forgalmat mutat fel; óriási emelkedés ez a szövetkezési mozgalom igazolására. Meskó Pál rámutatott, minő hatások várhatók a Hangyától, mindennekőtt a háborus nehézségeket (áruhiány, szállítási zavarok stb.) a Hangya is éri, de a központ régi nagy beszerzései beváltak s ma is oly árukészlettel támogatja a fiókokat, amellyel régi, nagy beszerzések sem versenyezhetnek. Nagyban elősegíti a békés közgazdaságra való átmenetet a Hangya gyors utánpótlás a háború után s lehetetlenné válik az az anomália, melyre biztosan számíthatunk, hogy az áremelkedést indokolatlantul fentartják akkor is, amidőn a külföldi és világforgalom már megindult. Sőt, ha a Hangya önálló nagy gyárakat saját üzembe vesz, avagy újat alapít (szappangyár saját üzemében stb.), s így el lehetünk készelve, hogy a Hangya ügyes kezű vezetői valószínűleg árszabályzó, ármérséklő tendenciát lesznek képesek megvalósítani. Nem következzék a tapasztalt közgazdász fejtegetéseit, melyek a jelen voltakra mély hatást gyakoroltak: a Hangya szövetkezet helybéli fiókja megalakult. Meskó Pál kiállításba helyezte, hogy a kecskeméti fiókot messzemenő figyelemmel fogja támogatni a központ s így el lehetünk készelve, hogy a közeli hónapokban a jól szervezett forgalom irányításának áldását városunk is érezni fogja.

A mindvégig feszült figyelemmel hallgatott tájékoztató beszéd után, mely azonban azt is hangsúlyozta, hogy a háború alatt a fiók tagjai ne várjanak csodákat, a megjelent nagyszámu aláírók kimondották a fiók megalakulását s az alapszabályok általános ismertetése után rátértek a fiók igazgatóságának megválasztására.

A népszámlálás eredménye.

I.

Az Országos Közélelmézési Hivatal által elrendelt s május 1-én megkezdett népszámlálást tegnap befejezték. A számlálóbiztosok által összegyűjtött adatok feldolgozása éjjel nappal igénybevette a főjegyzői és levéltári hivatalok és a háztartási számvétség munkáját, mivel az Országos Közélelmézési Hivatal tulságosan rövid időt engedélyezett a népszámlálás befejezésére. A népszámlálás eredményét a következőkben ismertetjük:

A belterületen:

Férfiak száma:

15 éven felüli östermelő 2105, 12—14 év közötti östermelő 220.

Iparos és gyári munkás 15 éven felül 1766, 12—14 év közötti 296.

Egyéb foglalkozású és eltartott 12 éven felüli férfiak száma 3483, 12 éven aluliak száma 4075.

A belterületen lakó férfiak száma 11,945.

Nők száma:

12 éven felüli östermelő 3027, iparos és gyári munkás 1750, egyéb foglalkozású és eltartott 10,800.

12 éven aluli nők száma 4459.

A belterületen élő nők száma 20,036.

A külterületen:

Férfiak száma:

15 éven felüli östermelő 6214, 12—14 éves östermelő 1472.

Iparos és gyári munkás 15 éven felüli 200, 12—14 év közötti 51.

Egyéb foglalkozású és eltartott 12 éven felüli 430, 12 éven aluli 6165.

A külterületen lakó férfiak száma 14,532.

Nők száma:

12 éven felüli östermelő 10,987, iparos és gyári munkás 56, egyéb foglalkozású és eltartott 1100.

12 éven aluli nők száma 6326.

A külterületen lakó nők száma összesen 18,469.

Vagyis a város egész területén lakó

férfiak száma 26,477

nők „ 38,505

Összesen: 64,982

Ezeken kívül volt 2262 hadifogoly, 41 férfi és 30 nő internált.

II.

A háztartásokhoz tartozók tulajdonában levő állatok darabszáma a bel- és külterületen együtt a következő:

Ló két éven alul 2048

Ló két éven felül 7179

Szarvasmarha két éven alul 5682

Szarvasmarha két éven felül 9817

Juh 11300

Sertés fél éven alul 19211

Sertés fél éven felül 14550

III.

A szántóföldek összes területe 112,720 3 kat. hold. Ebből bevetettek, illetve a tavasz folyamán még bevetnek:

Őszi búzával 6488 07 holdat

Tavaszi búzával 127 02 holdat

Őszi rozsszal 34744 06 holdat

Tavaszi rozsszal 217 — holdat

Őszi árpával 809 03 holdat

Tavaszi árpával 8970 05 holdat

Zabbal 2780 06 holdat

Ennek az ügynek szolgálatában állnak a szövetzeti, községi és állami szeszifőzők is. Ismeretes, hogy a kisüstök túlnyomó részét a hadvezetőség rekvirálta, a megmaradókat pedig a pénzügyminiszter a maga rendelkezése alá vette. A régi jogaitól megfosztott birtokosok e községi és szövetzeti szeszifőzők útján lesznek képesek a közvetlen fogyasztásra nem alkalmas, vagy fogyasztásra nem került gyümölcsöt akár pálinka, akár aszali, vagy is formájában hasznosítani, azonkívül pedig úgy a szőlőnek, mint a gyümölcsnek meléktermenyeit előállítani.

Ezeknek az új gazdasági szervezeteknek elsősorú kötelessége lesz felhívni a vidékenként az okserü gyümölcsfajta megnevelésére és terjesztésre. Gyakorlati szakemberek tanácsainak meghallgatásával minden vidék éghajlatának megfelelő legalkalmasabb gyümölcsfajtaikat megnevelésére az állam felüli, illetve a régiakat átoltani. Az érett gyümölcsöt gondosan osztályozni, fajtaszertint okserüden csomagolva piacrahozni. Az osztályozott gyümölcsnek négy ötször olyan értéke van, mint annak, melyet válogatás és kimélet nélkül gyűjtenek egybe és hoznak piacra.

Az a gyümölcsöt, mely közvetlen fogyasztásra nem alkalmas, fajtájának megfelelő módon kell aszalni, vagy belőle itz, kocsonyát stb. készíteni, esetleg gyümölcsbírát vagy alkoholfmentes itallá feldolgozni. A közvetlen fogyasztásra nem alkalmas, de magas cukortartalommal bíró gyümölcsöt azonkívül gyümölcspálinkává is célszerű ki főzni. Magyarországnak, melynek éghajlata a legtöbb gyümölcsféslegesnek kedvez, az utóbbi időkig sokkal nagyobb volt a gyümölcs behozatala, ha a déli gyümölcsöt is hozzászámoljuk, úgy friss, mint szárított gyümölcsben, azonkívül feldolgozott gyümölcsféslegesben és pálinkában, mint a amerikai kivétel volt. Mig felhív módunkban lett volna a külföldet, különösen az északi országokat e címen adófelvetőnk tenni, magunk küldünk ki külföldre évenként sok-sok milliót olyan árucikkéért, melyeket magunk is termelhetünk volna és amely pénzt egyébként is hasznosabban lehetett volna beteházni.

A megalakult, illetve alakulóban levő szövetzeti, községi és állami szeszifőző központok, melyeknek száma hozzávetőleg a háromszázat is meg fogja haladni, Magyarország összes szőlő- és gyümölcsstermelő községeit kerületenként magukba fogják foglalni.

E szervezetek munkájának irányítására, szellemi támogatására, ellenőrzésére, de különösen az első berendezések tervezésére stb. szükségesnek látszott egy központot létesíteni, mely »Fructus« név alatt alakult meg a fővárosban. E szövetzeti központ alapítókének nagyobb felét a földmivélségi, illetve a pénzügyi kormány, a maradékot pedig az Országos Központi Hitelszövetkezeti és a Hangya szövetkezeti jegyezték. Azonkívül résztvevők az alapításban az országos mezőgazdasági szervezetek mind kisebb összeggel. A pénzügyminiszter az összes vidéki központokat kötelezi arra, hogy a szövetzeti központba lépjenek be, annak támogatását úgy technikai, mint kereskedelmi téren igénybe vegyék.

A »Fructus« gyümölcsértékesítő és szeszifőző szervezetek központja m. sz. a legutóbbi napokban alakult meg és előnkül Mailáth József gróf v. b. t. választotta meg. A szövetzeti igazgatóságában a földmivélségi és pénzügyi kormány szakértői, valamint az alapításban résztvevő egyéb szervezetek és egyesületek kiküldöttei vesznek részt. A szövetzeti központ működését már megkezdte és így mindazok a szervezetek, melyek az alakulás formájában tul vannak, a központhoz fordulhatnak szakszerű felvilágosításért, tanácsért, esetleg szükséges szellemi vagy erkölcsi támogatásért. A szervezetet irodája egyelőre Budapesten, a »Köztelek« épületében van. IX. Üllői ut 25.

Adakozzunk a Kada-Otthonnak!

Szervezkedni kell a magyar középosztálynak.

A magyar középosztálynak mindig legnagyobb baja volt a szervezetlenség. Százszorosán az most a háború alatt s mulhatatlanul szervezkednie kell, ha nem akarja lába alól végképp elveszíteni a már ugyanis megvékonyodott fundamentumot.

A köztisztviselők már nem szegénynek a nyomorukat, hanem tömegbe verődve kiáltják: Kenyeret, mert éhesek, ruhát, mert rongyosak vagyunk! Ez az osztály mindenét odaadta a kulturáért s most joggal követelheti sorsának jobbra fordulását: az időkötől és az emberektől. A háború esztendeiben a drágaság 100—1000 százalékkal emelkedett és semmi sem történt a középosztály érdekében, mert ami történt, azt nem lehet történelem nevezni. Csakhamar megértette mindenki az új mondat: Bankóval nem lehet szántani. Ez azt jelenti, hogy a bankó és a szántás jövő szonyja a bankó rovására megingott. E megértés következménye lett az árdrágítás, amelynek hátrányait egyik osztály a másikká hátrította át. Így lesz ez a háború után is. Nálunk csak azok tudnak megállni, kik a szervezettség hatalmas fegyverével küzdve, jövedelmüket a drágaság arányában tudják fokozni. A szellemi munka, ha nem szervezkedik, alul marad, mert ő senkire sem tudja áthárítani a terheket.

A középosztály most kétféle tagozódik. Egyik részét a nagyobb fizetésű főbb tisztviselők alkotják, másik része a kifizetésűiekből áll. Ez utóbbiak már azon a ponton vannak, hogy azok közé omoljanak, akik az osztályhatár alapján szerveztettek. Ennek nem szabad megtörténni, mert a középosztály többé nem tud úgy sorompóba állni, mint velük időt volna. E szept-hasadást meg kell előzni. Mindenki ügyévé tartozik, akinek azonos az érdeke abban, hogy a szükséglete és a keresete közötti különbség egy harmadik terhére hozassék összehango. És sohasem lehetnek ellenlétesek a küzdők érdekei ott, ahol a két formájú embereket egészen egyformán igyekszik a maga javára kihasználni a harmadik. Ez ellen nem lehet érveink azzal, hogy a szervezkedés közérdekebe ütöközik. A mai nyomor föntartása nem lehet közérdek. A dolgozó társadalmi joga van az élethez. A szervezkedést kamarákkal kell megvalósítani olyformán, hogy az országban senki ne ühessen olyan anyagi ellenszolgáltatással járó szellemi foglalkozást, aki nem tartozik ezen foglalkozásnak valamely szervezetéhez. E szervezet a kamara. A tisztviselői kamarának minden politikát kizárva, tisztán gazdasági célokból és alapokon kell kiépülniök.

A szervezkedés anyagi körülményeiről szólva, a szocialisták szervezete vehető példának. A szervezkedésben hatalmas segítő-társa a középosztálynak a magyar kultúra, amelyet a magyar középosztály alkotott meg s ezt a kulturát mindig a középosztály fogja vinni, mert más osztály vagy nem tudja, vagy nem érdeke, hogy vigye.

NAPI HIREK.

Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal I. k., Arany János-utca 8.

Naptár: 1917. év, május hó 15., kedd. — Róm. katn.: De la. Sal. J. hv. Keresztjártó napok. — Protestáns: Mózes, Zsófia. — Görög-ország: 1917. év, május hó 2., N. At. — Izraelita: 5677. év, Ijar 23. — Napkelte 5 óra 24 perc. — Napnyugta 8 óra 29 perc. — Napfossa 15 óra 05 perc. — Holdkelte 2 óra 21 perc, éjjel. — Holdnyugta 1 óra 56 perc, délután. — Újhold 21-én, 2 óra 27 perc, éjjel.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, hejlenként csapadék.

— **A király a nemzethez.** A

hivatalos lap emelkedett hangu királyi szöveget közöl. Buzdítást az elkövetkező hónapok megpróbáltatásainak elviselésére és elismerést mindenkinek, aki szellemi és testi erejével idehaza dolgozik a jobb jövőért. Kicsendül az a biztatás is a királyi szövegetből, hogy ez az idő már nem lehet messze.

Gyümölcstermelés és pálinkafőzés.

Magyarországon az utolsó évek kedvezőtlen időjárása és az állati ellenségek elhatalmasodása folytán a gyümölcstermelők nagy része elvesztette kedvét és bizalmát a gyümölcstermeléshez. Már pedig a mostani nehéz viszonyok között óriási jelentősége volna annak, ha minél nagyobb mennyiségű friss és szárított gyümölcs állana a közlelmézésnek rendelkezésére. E tekintetben a háború tanulságait előreláthatólag gazdáink meg fogják szivlelni és gyümölcstermelésünket az egész vonalon reformálni fogják.

— **Kacsóh Pongrác gyásza.** La-punk kitünő munkatársa, Kacsóh Pongrác főigazgató édesanyjának elhunytáról a következő gyászjelentést kaptuk: »Alulírottak — a többi rokonok nevében is — gyászba-borult szívvel tudatjuk, hogy felejtetetlen jószágú édes anyánk, nagyanyánk, testvérünk, anyósnunk öz. marosselyei Kacsóh Lajosné szül. erzsébetvárosi Lukács Rózsa áldásos életének 64 ik, özvegységének 6-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szent-ségének átjatos felvétele után folyó évi május hó 9-én délután az Urban megboido-gult. Drága halottunkat folyó hó 11-én, pénteken délután 4 órakor temetjük a tórn. kath. egyház szertartása szerint a Kerepesi-temető halottas házból. Az engesztelő szentmise lelki üdvéért f. hó 18-án, szombaton délelőtt fél 9 órakor lesz a jászfé-városi plébánia templomában. Budapest, 1917. május hó 9-én. Béke lengien áldott porain! A menyei világhosság fényeskedik neki! Kacsóh Pongrác dr., öz. derecskei Körmény Endréné szül. Kacsóh Edith, öz. roitenburgi Schmidt Istvánné szül. Kacsóh Fatime gyermekei, Kacsóh Pongrác szül. alsó-szopori Nagy Rózsi meny. Schmidt Magda, Körmény Endre unokái, Lukács József testvére. — Kacsóh Pongrác nagy-számu tisztelői részvevő szívvel osztoznak a keserű gyászban, mely a kiváló zeneszer-ző imádot édesanyja halálával érte.

— **Dr. Domián Dezső temetése.** Tavasz nap sugar, virággillat, madárdal — könnyező szemek, zokogó fájdalom — ez volt dr. Domián Dezső temetése. A tavaszi verőfényben uszó temető fá alatt a rokon-oknak, ismerősöknek, barátoknak óriási tömege gyűlt össze szombat délután, hogy enyhítse a mélyen sújtott szülők olthatlan fájdalmát. A kántus éneke után Szappanos Károly ref. lelkes búcsuztatta el a hősi ha-lált halt derék ifjú, majd kártarsai nevében — az elhunyt magyar államvasúti fogal-mozdító volt Zágrábban — Gebauer Béla se-gédítették mondott megható síri beszédét, a 94. gyalogezred zenekara pedig gyászzené-vel adta meg a 86. gyalogezred hadnagyát megillető végtisztviselést. Zágrából negy-táru küldöttség jött, mely a következő ál-lamvasúti tisztviselőkből állott: Gebauer Béla segédítették, Koób Richard fogalmazó, Várkievics Ede ellenőr és Weisz János hi-vatalnok és egy altit, aki az üzlétvezetési tisztikarának óriási koszorúját hozta. Megjelent még egy díszszázad is, mely dísz-tülzvet búcsút a hősi halottól. Ott van azokon kívül a 94-ik gyalogezred tisztikarának jórésze, a Kecskeméti állomásozó tisztek ezredesük vezetésével, a barátok, ismerős-ök, tisztelők, résztvevők óriási tömege. — Paratlan, gyönyörű szép temetés volt a Domián Dezsőé, de mindez mily csekély bálzsam arra a nagy fájdalomra, arra a mély sebre, melyet a nagyra hivatott ifjú korai hősi halála ütött a bánatos szülők s a gyá-szolóok szívére!

— **Gyermekdélután.** Fölötté szeren-csés és kedves gondolat volt a vasárnapi gyermekdélután megrendezése. A kollégium tüzisufolt diszterme mindvégig hangos volt az elragadtatás kiűrészeitől. Az apróságok meglepő rátermettséggel mozogtak a szim-padon, ami föltétlen a rendezőség munká-ját dicséri, kik fáradszathatlan buzgalommal végeztek a betanítás munkáját. Dr. Bencsik Gézáné, Kremán Sámuelné és a többi ren-dező hölgyek valóban szép eredményt er-ték el, az erköcsi siker semmiben sem ma-rad az anyagi mögött. Igen ügyesen monda el a prologját Széll Kata, sok tapsot aratva. Az egyes jeleneteket, mit Jermán Iréne bájos mesemondása vezetett be, az anyá-lok karat, a nyuszii lakodalmat, a boltost, az utazást, Bonis Gyula és Laci hegedű-játékát, a vendégséget, a hősz katonát, a vadróza és lepke táncát mind példaszrű rendszer és értelmesen adták elő a kicsikék.

— **Országos körmenet Urrnapján.** Junius 7-én, az Oltári Szentség ünnepén az Országos Katholikus Szövetség Orszá-gos körmenet rendez a budai várban. Ez évben Csernoch János bíboros hercegprí-más vezeti a körmenetet. A részvételi be-jelentéseket junius 1-ig a rendezőség iro-dájában (Országos Katholikus Szövetség IV., Ferenciek tere 7.) kell küldeni.

— **Újítta a Signum laudison.** A király elrendelte, hogy a legfelsőbb dicsé-ről elismerés jelvénye, az ugynevezett katonai érdemérem a jövőben őfelsége képmásával ellátva adassék ki. Feltűnő dísz és változ-tatás lesz az új érdemeken, hogy az eddigi osztrák császárj korona helyébe két korona kerül, a monarchia két államának két koronája. A megelőzőleg adományozott Signum laudisokat továbbra is Ferenc József kép-másával kell viselni.

— **A nyaralók lisztellátása.** Báró Kürthy Lajos a fürdőzők és nyaralóközön-ségnek lisztel való ellátásával foglalkozik. A leirat szerint a fürdőzők ellátása ugy bonyolított le, hogy a nyaralóknak 4 havi lisztjegyret kell kiutalni, vagy a közönség által felkeresett törvényhatóságot megkeresni az ellátás eszközlése végett. Az így átutalt készleteket a közlelmezési hivatal az adós törvényhatóság közszükségletéből levonja és a követelő hatóságnak közvetlenül ki-utalja.

— **Kiskert Szövetség** szervező bi-zottsága f. hó 15-én kedden d. u. 5 óra-kor a siketnénák intézetében ülést tart, melyre a bizottság tagjait ezuten hívja meg az elnökség. Tárty: Jelentés az elnökség eddig való ténykedéséről. A különböző telepekre csöszők alkalmazása.

— **Üdvölet az olasz frontról.** A következő 38. gy. e.-beli katonák aláírásá-val üdvöletet kaptunk az olasz harctérről. Sulus Ferenc, Nagy Károly, Csille Károly, Nagy Ferenc, Klein Gáspár, Lesi Pál, Kis József, Bíró Imre, Rákóczi János, Dudla Sándor, Kovács Mihály, Benke Mihály, Asz-talos László és Elek Lőrinc.

— **Football-mérkőzés.** A vasárnap délutáni football-mérkőzést szépszámu közönség élvezte végig. A Magyar Athlétkai Club rándult le Budapestről, hogy össze-mérje eráját a KAC. cal. A MAC. négy első-osztályu és két tartalékjátékost hozott le magával, a KAC.-ban néhány régi és új játékos s több 94 es katoná szerepel, kik nem igen lehettek összetanulva, s így az elért 4 : 0 ás győzelem a pesti csapat fölött, nagyon is hízgelő a KAC. játékosaira. A KAC.-ból különösen Kéry, Bigl, Hübner, Plaschek, Fleischer és Lantos tüntek ki.

— **Árpagyongy a város közönsé-gének.** Az Országos Közlelmezési Hivatal kisebb mennyiségű árpagyongyot utalt ki a város közönségének, mely a közel jövő-ben megfog érkezni s a tejcsarnok utján kerül kiosztásra.

— **Halálozás.** Öz. Somodi Pálné szül. nemes Tormási Erzsébet folyó hó 13-án reggel, hosszas szenvedés után, 80 éves korában elhalt. Temetése folyó hó 15-én, kedden délután fél 3 órakor lesz, a III. ker., Munkácsy-utca 12. számu gyász-házból, a budai-uti ref. temetőben.

— **A Károly-csapatkereszt.** A Ká-rolly-csapatkereszt feltűzésének időpontját későbbi rendelet fogja megszabni. Miután a Károly-csapatkereszt szalagját egyes személek már most is viselik, a Külügy-Hadügy jelentése szerint újabban hadügy-miniszteri rendeletet adtak ki, amely a jel-vény feltűzését eltiltja.

* **Színházmentes idöket élünk,** de kárpótol minden színház az mozi, ahol napról napra a legkitűnőbb fővárosi sikert ért műsorokat élvezheti a közönség. Ma, hétfőn például Mia May, a világ egyik leg-nagyobb színészeteisége játsza a főszere-pet a »Fény és árny«-ban. Kedden és szer-dán Pszyländer játszik egy közlelbbi vég-telen kedves meséjű darabban, a »Pusztai Princc«-ben. Csütörtökön és pénteken »A szivék játéka« című, a fővárosban nagy fel-tűnést és nagy sikert aratott 4 feív. dráma, szombat és vasárnap pedig a Royal-Apollo műsora: »A bosszu éjszakája« kerül be-mutattásra. A mozi pénztára délután fél 7 óratól nyitva és előjegyzéseket bármely napra elfogad.

— **A protestáos asszonyok Gyem-ekdélutánját,** az általános kívánáságnak en-gedve, szerdán 16-án megisméltik este 7 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal. Jegyek keddtől fogva kaphatók Gyenes Mihály cuk-rásznál. Belépő-jegy 1 korona, gyermek-jegy 50 fillér.

— **Eljegyzés.** Kovács Ferenc fűszer-kereskedő, törv. hat. biz. tag kedves leányát, Mariskát, eljegyezte Laik Auréll, Tem-eskutasról.

— **Gyermek-előadás.** A II. kerületi községi elemi iskola tanulói e hó 17-én, áldozó csütörtökön délután 5 órakor az Ipa-rós Otthon disztermében a harcban elesett tanítók özvegyei és árvái javára »Hadiárva«-cimen ifjusági színjátékot adnak elő, har-minc lányka pedig a »Virágok ebredése« című alkalmi színjátékot mutatja be. Üle-ken kívül lesz életkép, több ének és szava-lat. Belépő-díj a hely szerint 1 korona, 60 és 20 fillér.

— **Fagyos szentek.** Pongrác, Szervác és Bonifác, szombat, vasárnap és hétfőn tartot-ták a gazdák részéről nem valami nagy ro-konszenzussal várta felvonulásukat. Aggoda-lomra az időn ok egyáltalában nem volt, ami az is bizonyít, hogy a főt nevezett urak névnapjai nyári meleg kíséretében vol-nultak el fejük fölött. Mindössze Bonifác hozott reggelre egy kis hűvösebb szelet, ami azonban a gyümölcsösökben és a ve-tésben való kártétel szempontjából szóba sem jöhetett. Hátra lenne még a testiverek közül Orbán, de ezek után ennek is báb-ran nézhetünk elébe.

— **Törvénybe iktatják a sztrájk-jogot.** A kormány törvénybe kívánja iktatni a munkások sztrájkjogát. Lényege a törvény-nek az lesz, hogy minden munkának a sztrájkra való jogát elismeri, ezzel szemben a törvény gondoskodni kíván arról, hogy mindazok a munkások, akik dolgozni akarnak, törvényes védelemben részesüljenek.

— **Vilmos császár kedvec dala.** A németek szeniális uralkodója nemrégiben a fronton lévő magyar csapatoknál hallotta »Lavotta« szerenádját, mely a szó szoros értelmében elbűvölte az uralkodót. A szá-zczek Zenéje 10 ik száma a »Lavotta sze-relme« című operettből a szerenád és Csokonay: »Földikkel játszó« című gyö-nnyörű dalát közli. A tartalmas szám ezen kívül Czeglédy Gyulának csudaszép kerin-gőjét, dr. Gajary Istvánnak: »A makrancos hercege« című opera szerzőjének finom mű-dalát és Kondor Ernő legújabb csárdását közli. Az öt zeneszám ára együttesen 80 fillér, kapható minden könyvkereskedésben. Negyedevi előfizetés 4 korona. Kiadói-va-tal: Budapest, V. ker., Kálmán utca 22. szám alatt van, ahol az eddig megjelent összes számok kaphatók.

Adakozzunk a „Vörös Kereszt“-nek!

Olesó nagy szappan-vásár!

A napi árnál sokkal olesóbban kaphatók, — míg a készlet tart — nagyválasztékban kitűnő minőségű, különféle finom pipere-, mosdó-és fogyszappanok, kölnivíz, sósbor-szesz, fog-, szájj-, kéz-, arc és hajápolószerk, be-retválo krém, gummiáruk és háztartási cikkek.

Járvány elleni védekezésre: fertőtlenítő eredetiecarból, glicerint, kátrány, sósbor-szesz és lisoformszappanok. — Szappan már 70 fillértől kezdve kapható.

„HONVÉD BAZÁR“
Lutheránus Bérház udvarában.

Anyakönyvi kivonat.

1917. május 14.

— **Születések:** Horváth Ilona ref., Szücs László ref., Órsi Sarolta rk., Csordás Lajos ref., Buzás István ref., Juhász Sándor rk., Fekete Pál rk., Magócs József rk., Szabó Erzsébet rk., Papp Tibor ág. h. ev. Sánta Ilona rk., T. Nagy Mária ref.

Halálozások: Szabó Ilona rk. 1 hó, Ungvári Jánosné rk. 39 éves, Boda Ferenc ref. 1 hó, Szücs László ref. félnap, Chovancez István rk. 6 éves, Basa Mihály rk. 54 éves, Nagy Ilona rk. 1 nap, Koncz János rk. 54 éves. — **Hösi halottak:** B. Tóth József rk. 19 éves, Pintér János ref. 18 éves, F. Faragó Péter rk. 19 éves, Takács Imre ref. 32 éves.

Állandó nagy diványraktár

a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig
D. KOVÁCS LAJOSNAI
III. ker., Széchenyi-körút I. szám alatt.
Elváhal minden e szakba vágó munkákat, a legúj-
nyosabban. Vizonteladók előnyában részesülnek.

Pénzkölcsönt adunk

Hadi kötvényekre,
házakra, szállókra,
földbirtokokra; ve-
szünk hadi kötvé-
nyeket; kicserélünk
régie adósságokat
a legszolidabb
feltételek mellett.

Hivatalos idő délelőtt 8—12 óráig.
Néptakarékpénztár R-társ.
Beretv-sszállóudával szemben, földszint.

Minden szőlősgazda érdeke,

hogymertezője és kénporozója

jól dolgozzon, ezt el is éri, ha **KOÓK**
rézműves javíttatja. Ugyanott kaphat-
ók új **Wermorell permeterzők**, kézi és
háti kénporozók, prima gummi tömlők,
gummi-lapok, permeterző és kénpor-
ozó alkatrészek, fenék- és szélkazan.
Permeterzők kölcsön is adtunk.

KOÓK MIHÁLY

rézműves és permeterző gyártó.
Gáz- és gőzmalom mellett, Szappanos I. v. képv. házával szemben.

Eladó ház.

A Kecskeméti Takarékpénztár Egyesületnek
a **IV., Nagykőrösi-útcára 34 szám alatt**
levő (Nagykőrösi- és Csáky-útcák sarkán)
háza, kedvező feltételek mellett, eladó.
Bővebb értesítés kapható a délelőtti órák-
ban a takarékpénztárnál. Az igazgatóság. 576

**Eladó V. kerület, Fecske-
utca 22/a. szám alatti ház.**

Földrendés után épült, gyönyörű, modern
ház, 6 szoba, 2 urilakkal. Nagy és fás
udvar. Gazdálkodónak is igen alkalmas.
Nagy szin és ezenkívül alkalmas dísnóól
az udvarban. A ház 9 évig adómentes. 857

Eladó ház. VIII. kerület, Dankó-utca 26.
szám, cserepes ház, mely
áll 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és
pincéből köves udvarral és jó kúttal ellátva
eladó; értekezhetni ugyanott tulajdonossal.

Értesitem a t. vevőimet, hogy V.
ker. 36. számú házam-
ból elköltöttem és lakásomat **IV. ker.,**
Pászthóy-utca 3. számú házamba he-
lyeztem át. Kérem a t. vevőim szives párt-
fogását továbbra is, vagyok kiváló tisztelettel
KARÁCSONYI JÓZSEF költégyártó. 1001

Elismert jó házikoszt
jutányosan kapható a háznál és el
is vihető: öv. **Kunszt Jánosnénál,**
Széchenyi-tér 1. szám, I. emelet 6. 1050

Eladó ház. A Muraközy örökösök tu-
lajdonát képező **Nagykőrösi-
utca 18. szám alatti ház** eladó. Felvilá-
gositást ad **Révész Bencéné** Budai-utca
15. szám alatti és **dr. Muraközy Sándor**
kir. törvénytől jegyző, Horváth Cyrill utca.

Szőlő parcellázás.

Alsó **Urréten**, vasút mentén, a néhai
Körmöczy-féle szőlő 1—2 holdas rész-
letekben, kedvező fizetési feltételek mellett,
eladó. Felvilágositást ad **DR. FODOR**
SÁNDOR ügyvéd, Nagykőrösi-utca 20. 554

Tábori postaládák

kaphatók

özv. Haas Jakabné
fakereskedésében, Szolnoki-kapu.

Értesítés. A nagyérdemű közön-
ség szives tudomására
hozom, hogy mindennemű téli ruha-
neműek: boák, muffok, férfi és női
télikabátok, utazóbundák, lábzsákok
stb. nyári gondozását, molykár elleni
megőrzés céljából elvállalok. Jelenlegi
lakásom **Véteszi József** és **Szomor Sándor**
urak **Hajasi-utcai** üzlete mellett, **Nagy-Burga-
utca 22. ujszám,** saját ház. Kérem a nagyérdemű
közönség szives pártfogását, tisztelettel!
ÖZV. RANKÓV JÓZSEFNÉ.

Felhívás szőlőbirtokosokhoz

A szódagyár távirati értesítése
szerint a porszódát és jegecszódát a
hadserg számára igénybe vették,
tehát permeterzési célokra ezidőszert
nem jut. A rézgálichoz szódát vagy méz
helyett **hamuzsirt** (szénsavas káli) is
használhatunk. Minthogy azonban hamuzsír
is csak nagyon korlátozott mennyiségben
kapható és a hamuzsír-készletek méz és
szoda hiányában előreláthatólag gyorsan ki-
fogynak: tisztelettel felhívom a szőlőbirtok-
os közönséget, hogy **hamuzsirt** a saját
érdeklében lehetőleg gyorsan jegyezzen elő.
Megjegyzem, hogy a hamuzsír (szénsavas
káli) drágább ugyan mint a szoda, de mert
a szénsavas káli nemcsak arra jó, hogy a
rézgálic pörkölő hatását elvegye, hanem
egyszerűsint kitűnő szőlőtörtyő is, a külön-
bőzet kiegyenlítődik. **Mayerfy Zoltán.**

Eladó ház. V. k., **Bika-utca 4. sz.**
alatti ház, melyben
van jóforgalmu korcsmaüzlet, eladó;
értekezhetni ugyanott **Kiss József** tulajdonossal.

Felesművelésre kiadó föld

Talfájában, a kistaljai-erdő felsőrészén,
20 hold föld, **Katona telepen** pedig
14 hold föld felesművelésre kiadó;
értekezhetni **Cseh József** tulajdonossal,
Talfája-utca 10. szám alatt, ahol egy kocs
eladó és 4 hold föld feliből vagy pénz-
ért kukoricának szántani kiadó. 992

Egy zöldséges kuthoz való
jó erős lánco
megvételre kerestetik **Budai-**
utca 10. szám alatt. 1003

Keresek egy házi kisasszonyt,
aki az üzleti dolgaimban is segít.
Értekezni lehet öv. **Weiszberger**
Salamonnéval, az ékszer-üzletben.

**Megfelelő több szobás beren-
dezt nyaralót bérbe vennék:**
DR. PATAKY ZOLTÁNNÉ, Szabadság-
tér 5. szám alatt, Hitelbankpalota, I. emelet.

Cipész, csizmadia segédek
tartós foglalkozásra, valamint
tanoncok felvételnek **SCHIFFER**
ADOLF FIAL gyárában,
László Károly-utca. 1010

A városi kórház
főmosónőt keres.

Jelentkezhetni **Molnár József** kórházgondnoknál.

Külső nyiri dülőben
68 hold barnahomok, melyből 10
hold jókarban levő szőlő, sok gazda-
sági épülettel, — továbbá **Urréten**
40 hold föld, melyből 16 hold szőlő,
gazdasági épülettel, szép nyaralóval
eladó; értekezni lehet Nagykőrösi-utca 41. szám.

Értesitem a tisztelt megrendelői-
met és vevőimet, hogy
raktáron tartok saját készítésű férfi-
női- és gyermek-cipőket.
Valamint mérték után is minden fajtát
elvállalok. Egy jól képzett
tűzőnök azonnal felveszek.
özv. Szappanos Mihályné,
Vörösmarty-utca 6. szám alatt. 1005

Eladó ház. III. kerület, Tompa-
Mihály-utca 3. szám
alatti 2 szobás ház, a szükséges mellék-
helyiségekkel, eladó; értekezhetni **Szili**
József kőműves-mester megbízottal, Sétate-
r-utca 9. szám alatt. 968

Közeli szőlőbe, pormentes helyen,
egy szobát esetleg butorozva, konyha
használatlaltal keresek nyaralásra. Aján-
latot I. Burga-utca 21. szám alá kérek. 1041

Eladó föld. Pusztá-Borbáson, a
várostól 9 kilométerre
levő 18 hold szántóföld eladó; értekez-
hetni ifj. **Nagy András** tulajdonossal,
Kistái 151. szám alatt. 1056

Eladó ház. Jókai-utca 25. szám alatt levő
2 utcára szolgáló ház,
mely áll 3 modern lakásból nagy kertes
udvarral, gazdálkodónak is alkalmas, eladó;
értekezni lehet **Farkas Sándorné** tulajdo-
nossal a d. u. órákban, Horváth Döme-u. 8.

Feles répaöld (elsőlendű)
és **harmados kukoricaföld** kiadó
a várostól 6 kilométernyire, a vacsi-utcai iskola
mellett; értekezni lehet **Kápolna-u. 1.** sz. alatt.

Eladó ház. III. kerület, **Mária-utca 14.**
számú ház, melyben van
szép urilakkas: 7 szoba, konyha, 2 kamra,
istálló stb., szép kertes udvar, eladó;
megtekinthető hetipiaci napokon, délelőtt
10—12 és délután 2—4 óráig. 1059

özv. Bienszák Jánosné
szita, rosta és drótfonat készítő üzle-
tét a Mezei-utca 3. szám alól **Trombita-**
utca 8. szám alá, a József-gőzmalommal
szemben, helyezte át. Kéri a nagyérdemű
közönség szives pártfogását. Szita, rosta
javításokat mérsékelt áron elfogad.

Eladó ház. Czollner-tér (Kistemplom-tér)
44. szám alatti ház eladó;
Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 1043

Földárverezés.

Pest megyében, szabadszállási
határban levő 134 hold szántó-kaszáló,
lehető, — gazdasági épületekkel felszerelt
földbirtok folyó évi május hó 20-án,
délelőtt 10 órakor, önkéntes árveré-
sen elfogadható ár mellett, készpénz fi-
zetés mellett, el fog adatni.

1044 **özv. Radas Elemérné.**

Kiadó nyaraló. A vasút szomszédságá-
ban, egy kényelmesen
berendezett 3 szoba, fürdőszoba és egyéb
melléképületekkel álló modern nyaraló,
világnyílágítással, kiadó. Felvilágositást ad
dr. Fodor Sándor ügyvéd, Nagykőrösi-u. 20.

Haszonbérbeadó föld. **Méntekei-dü-**
lőben, a Kis-
budai-úton, 8—9 kilométer között 28 hold
szántó és kaszáló föld tanyaépületekkel
együtt **Szentmihály naptól haszonbérbe-**
adó; értekezhetni **Tóth Menyhért** tulajdo-
nossal, III. ker., Losonczy-utca 5. szám alatt
vasár-és hetipiaci napokon a délelőtti órákban.

Értesítés. Tisztelettel értesitem
az örlető-közönséget,
hogy **hengermalmomban örlet**
és **darálást** — örletés tanúsítvány
ellenében — **elvállalok;** a leggyor-
sabb és legpontosabb kiszolgálá-
sért **garantállok.** — Tisztelettel:
Lebovits Mártonné hengermalma.